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Pálfy Katalin, a kötet szerkesztője (középen) és négy fotográfus: Vadász Ágnes, Vadász Sándor, Puskás 
József és Bajusz Huba. FOTÓ: KARNOK CSABA 

A Mozaik Kiadó Pálfy Katalin 
szerkesztésében reprezentatív 
albumot jelentetett meg a fe-
hér-tói madárvilágról, Csizma-
zia György Délmagyarország-
ban publikált írásaiból. A Felle-
gek vándorai című kötetet 16 
fotós 377 felvétele illusztrálja. 

S Z E G E D 
HOLLÓSI ZSOLT 

A neves szegedi természetbú-
várnak, biológusnak, fermé-
szetrajzírónak, múzeumpeda-
gógusnak, a tíz évvel ezelőtt 
elhunyt Csizmazia Györgynek 
kívánnak tisztelegni a Felle-

gek vándorai címmel kiadott 
gyönyörű albummal. A kötet-
ben olvasható Csizmazia-írá-
sok bő három évtized fehér-tói 

barangolásainak termékei -
döntő többségük a most 100 
éves Délmagyarországban je-
lent meg: az első még 
1963-ban, az utolsó 1995-ben. 
A szegedi Mozaik Kiadó gon-
dozásában napvilágot látott, 
közel kétszáz oldalas könyvet 
szerkesztő Pálfy Katalin - la-
punk egykori munkatársa -
Csizmazia György eredeti 
szándékai, tervei szerint az 
évszakok váltakozását, a ter-
mészet körforgását igyekezett 
bemutatni a kiválasztott ter-
mészetrajzi tárcákkal, esszék-
kel és a hozzájuk társított ké-
pekkel. A tegnapi sajtóbemu-

tatón Pálfy Katalin elmondta: 
a teljes életműből 104 írást vá-
logatott a kötetbe; a szerkesz-
tői munka legizgalmasabb ré-

sze a szövegek és a fotók talál-
kozási pontjainak megtalálá-
sa volt. 16 fotográfus 377 fel-
vételét tartalmazza az album, 
amelyben 97 madárfaj bukkan 
fel. Talán a legkülönlegesebb 
illusztráció a nyitógrafika: 
Kass János halála előtt egy 
nappal - utolsó befejezett al-
kotásaként - rajzolta újra a 
barát allegorikus portréját. 

Sztanó János, a Szegedfish 
Kft. ügyvezető igazgatója teg-
nap arról beszélt, Csizmazia 
György ismerte legjobban a 
Fehér-tó élővilágát, példaérté-
kűen tudta összeegyeztetni a 
természetvédelmet és a vadá-
szatot. ízes írásai mit sem 
vesztettek frissességükből, 
ma is aktuálisak. Bölcs iróniá-
ja, karikírozó humora, lelemé-
nyes írói eszközei - sajátos 
szóalkotásai, szokatlan jelzős 
szerkezetei, az állat- és nö-
vényvilág megszemélyesítése 
- nemcsak a szakértő termé-
szetbúvárok, hanem a legszé-
lesebb olvasóközönség szá-
mára is élvezetessé teszik szö-
vegeit. 

Könyvpremier a múzeumban. Csizmazia György egykori munkahe-
lyén, Szegeden a Móra Ferenc Múzeum dísztermében május 10-én, 
hétfőn 17.30-tól tartják az album ünnepélyes bemutatóját. A könyvpre-
mierhez fotókiállítás is társul: a közönség számos képet láthat a kötet-
ben is szereplő fotográfusok Fehér-tón készült felvételeiből. 
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Fellegek vándorai - album 
a fehér-tói madárvilágról 

Emberkísérlet a tápéi tanyán 

A Magyar Energiafogyasztók Szövetsége, 
az idei évtől új megnevezéssel működő 
EDF DÉMÁSZ Zrt.-nek ítélte a legjobb 
egyetemes szolgáltatónak járó díjat, 
immáron kilencedik alkalommal. 

Az EDF DÉMÁSZ Zrt. köszönetét fejezi ki 
ügyfeleinek, hogy véleményükkel 
hozzájárultak a Társaság sikeréhez. 

DÉMÁSZ 
A JÖVŐBARÁT ENERGIA 

Külső segítség nélkül, teljesen 
önfenntartó módon próbál meg-
élni egy Tápé környéki tanyán 
Paulovics Péter. A kísérletnek az 
is része, hogy hagyományos 
módszerrel gyújt tüzet, és saját 
maga épít házat, kemencét. 

S Z E G E D - T Á P É 
GONDA ZSUZSANNA 

2010-ben ismét az 
EDF DÉMÁSZ 

nyerte el az 
Energiafogyasztók díját 

- Két dolog van. Szeress a sza-
badban lenni; engem meg-
nyugtat, és fizikailag rendben 
tart. Jobban érzem magam ott-
hon, mint a városban, ott nem 
tudtam megtanulni, milyen ru-
góra járnak a dolgok. Itt egyér-
telműbb. A másik, hogy értsél 
hozzá. Nehezen adja meg ma-
gát a föld, de ami magától jön, 
az nagyon jön - foglalta össze 
Paulovics Péter egy hosszú be-
szélgetés lényegét és több év 
tapasztalatát. A biológus, aki a 
Csemete egyesület társelnöke 
volt, Tápé határában él egy ta-
nyán. Kísérletezik: önfenntartó 
akar lenni. Annyira, hogy kül-
ső segítség nélkül is meg tud-
jon élni, és lehetőleg egyálta-
lán ne legyen szüksége pénzre. 

Infrastruktúra nincs a ta-
nyán, tehát rezsiköltség sincs. 
Péter náddal fűt, és faggyú-
gyertyával világít. A petróleum 
vésztartalék. Az ásott kút vizét 
öntözésre használja, az ivóvizet 
artézi kutakról viszi, kerékpá-
ron. Zöldségeket termeszt, gyü-
mölcsöst nevel. Kísérletezik, 
nemesít, mert - mint mondta -

f f Megtehetem, hogy hetekig 
nem megyek haza Szegedre. 
Csalódtam a civilizációban. 
Paulovics Péter 

minden mag külön genetikai 
kombináció, 10 év alatt kifejlő-
dik a körülményekhez legin-
kább alkalmazkodni képes tí-
pus. A kunyhó - amelyben már 
két telet kihúzott - oldala úgy-
nevezett paticsfal, amely sárral 
vagy agyaggal betapasztott 
vesszőfonadék alkotta falat je-
lent. Az építésben barátok segí-
tettek, de a kemence saját ké-
szítésű. Az ajtóban birkabőr, a 
kunyhó előtt orgonabokrok. 

Paulovics Péter önfenntartó módon próbál boldogulni. FOTÓ: DM/DV 

- Ez kísérlet arra, hogyan le-
het elszakadni. Függetlenebb 
vagyok, mint az átlagember, 
mert nincsenek gyerekeim. 

Megtehetem, hogy 
hetekig nem me-
gyek haza Szeged-
re. Csalódtam a ci-
vilizációban. Fő hi-
vatásomat, a ter-
mészetvédelmet 

sem találtam elég hatékonynak. 
Paulovics Péter szerint, ha 

megfelelően gazdálkodik va-
laki, egy családra 5 hektárnál 
kisebb terület elegendő. Nem 
csak az ehető ugyanis, amit 
kapálni, óvni, öntözni kell , 
hanem például a vadon növő 
pásztortáska, keszegsaláta, 
fényes laboda, szegfűgomba, 
kucsmagomba is. 

Állatok egyelőre nincsenek -
kivéve a macskát, amelyet, 

ahogy viccelődve megjegyezte, 
beszélgetni tart - , mert nem tud 
állandóan a tanyán lenni. Töb-
bek között például azért, mert 
Makón énekel egy kórusban. 

A 43 éves férfi felesége Sze-
geden lakik, ezért Péter egye-
dül van a tanyán, de nem ter-
vezte, hogy remete lesz. Sze-
rinte közösségre szükség van, 
mert a munkát meg kell oszta-
ni , a megszerzett tudást át 
kell adni. Arra a kérdésre, 
hogy elégedett-e a saját telje-
sítményével, így válaszolt: 

- Ha azt nézem, hogy mi a 
várható élettartamom, sokkal 
jobban kéne haladnom. Min-
dig késében vagyok minden-
nel. Akartam régi módszerrel 
bőrt ldkészíteni, de hihetetlen, 
mennyi időt vett el, és jött az 
ásás, ami fontosabb volt. Nem 
lehet ennyi frontot tartani. 
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